

உஷ

முன்னாள் ஜனாதிபதி மைதிரிபால சிறிசேன சில தினங்களுக்கு முன்னர் ஜனாதிபதி ரணிலை சந்தித்து தனிப்பட்ட முறையில் நீண்ட நேரம் பேசு நடத்தியதாக தகவல். முக்கியமான பல அரசியல் விடயங்கள் இந்த பேச்சில் இருந்ததாக மைதிரிக்கு நெருக்கமான வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. விமல் வீரவம்ச அணியிலிருந்து பூலங்கா சுதந்திரக் கட்சி வெளியேறியுள்ளதால், அரசியலில் எதுவும் நடக்கலாம் என்கின்றன அரசியல் வட்டாரங்கள்.

தமிழ்நீள்

THAMILAN வலை

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 03, இதழ்: 177 சப்சிருது வருடம், மாசி மாதம் 12ஆம் திகதி வெளிக்கிழமை (24.02.2023) விஜயி 1444, ஜமா அதுல் ஷஃபான் - 03, 0115 886187 - பக்கங்கள் 12 வீணர் ரூ.50

கொண்டம் சுற்றும்...

தேர்தல் ஒத்திவைப்பு ஒரு கலை என்பது அறிவு பிக்கலோவா தான் ரணில ஜயா...!



தேர்தல் அறிவிப்பு சட்டவிரோதம்!

ஜனாதிபதி ரணில் சபையில் பகிரங்கம்

நாட்டை பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து மீட்பதற்கான தனது முயற்சியை வலுவாக வெளியிடும் திட்டம் குறித்து ஜனாதிபதி ரணில் சபையில் பகிரங்கமாக விவாதிக்கப்பட்டது. தேர்தல் திசு அறிவிக்கப்பட்டமை சட்டவிரோதமானதெனவும் பாராளுமன்றத்தில் நேற்று பகிரங்கமாக அறிவித்தார். பாராளுமன்றம் சபாநாயகர் மணிந்த யாப்பா அபடவாதன தலைமையில் நேற்றுக்காலை கூடியபோது, அத்தியாவசிய பொருள்களை சட்டத்தின் கீழான தீர்மானம் பற்றிய விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு விசேட உரை நிகழ்த்தும்போதே ஜனாதிபதி இந்த விடயத்தை தெரிவித்தார். ஜனாதிபதி அங்கு தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில், ஆணைக்குழுவினர் உறுப்பினர்களை நான் தனியாக சந்தித்தேயும், நற்பேராளன் நிலை குறித்து அவர்களுக்கு அறிவித்துள்ளேன். இதனை செயலாக்குக தெரிவிக்கவேண்டிய அவசியம் கிடையாது. அதன்பின்னர், ஜனவரி 5ஆம்

பாராளுமன்றத்தில் கடுமீ எதிர்ப்பு

திசு மரணம் 3 மணிக்கு 02 பக்கம்
நாளும், பிரதமரும், சட்ட மா அதிபரும் இவர்களைச் சந்தித்தோம். தேர்தலை ஒத்திவைப்பதற்காக நாம் இவர்களைச் சந்திக்கவில்லை.

அந்த சமயம் ஆணைக்குழுவில் பிளவு ஏற்பட்டிருந்தது. உண்மையில் நாட்டில் பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமையொன்று இருக்கிறது. எங்களிடம் பணம் இல்லை. அத்துடன், தேர்தலை நிறுத்தத் தேவையும் இல்லை. அவர்களின் பணிகளை அவர்களுக்கு முன்னெடுக்க முடியும். இதுகுறித்து அவைமன்றம் பேசுவாந்தே நடுத்தி இதற்கான தீர்வைக் காணமுடியும். என்ன செய்வது? ஏற்கனாக கூச்சலிடுகிறீர்கள்? உண்மையில், இந்த ஆணைக்குழு பாராளுமன்றத்திற்கே பொறுப்புக் கூறவேண்டும். தெரிவிக்கும்போன்ற நியமிக்குமாறு யோசனை யொன்றை முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, இந்தத் தெரிவிக்கும்முறை நியமித்து, இந்தத் தகவல்களை சேகரித்து அறிக்கையொன்றைத் தயாரித்து உயர் நீதிமன்றத்திற்கு அந்த அறிக்கையை அனுப்ப வேண்டும். 02 பக்கம்

இராஜினாமா வேண்டாம்

முனிபர் எம்.பிக்கு ஜனாதிபதி அனுப்பிய தகவல் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியை இராஜினாமா செய்யவேண்டாம் என அப்போதைய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முனிபர் ரஹ்மான் குகா தாம் தகவல் அனுப்பியதாக ஜனாதிபதி ரணில் தெரிவித்தார். பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முனிபர் ரஹ்மான் பாராளுமன்றத்திற்கு அனுமதி வழங்காதது தான் என ஜனாதிபதி கூறினார். அவர் பலிக்கட்டாம்... 02 பக்கம்

தேர்தல் தொடர்பான வழக்கு ஒத்திவைப்பு

(ம.அகிலேஸ்)
நாட்டில் பொருளாதார நெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ள நிலையில், உள்நாட்டில் மன்றத் தேர்தலை ஒத்திவைக்குமாறு கோரி ஓய்வூதிய இராஜாவுடன் இணை ஒலி சம்பந்தித்த மறு எதிர்வுமே மொ மாதம் 11ஆம் திகதிக்கு ஒத்திவைப்பதாக உயர் நீதிமன்றம் நேற்று அறிவித்தது. இந்த மனுவை விசேடமாகக் கருதி எஸ்.துரைராஜா மற்றும் லிபாள் குமாரன் ஆகிய யோர் அடங்கிய உயர் நீதிமன்ற நிபந்தனையுடைய முன்னிலையில் கட்டுநீர் தீர்க்கும்முறை

மே 11இல் மீண்டும் விசாரணைக்கு

விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது. ஒய்வூதிய கோணல் பிடிப்பு, எம்.வி.ஜே சுந்தர இந்த மனுவை தாக்கல் செய்திருந்தார். இந்த மனு விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டபோது தேர்தல் ஆணைக்குழு சார்பில் ஆஜரான ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி சாலிய பீரில், தேர்தல் பணிகளை... 02 பக்கம்

சட்டத்தின் பிரகாரமே செயற்பட்டோம்!

ஆணைக்குழு அறிவிப்பு உள்நாட்டில் மன்றத் தேர்தல் தொடர்பான அறிவிப்பு தேர்தல் சட்டம் மற்றும் நாட்டின் அரசியலமைப்பின் பிரகாரம் வெளியிடப்பட்டதாக தேசிய தேர்தல் ஆணைக்குழுவினர் தலைவர் நிமல் பூசுசிஜேவா தெரிவித்துள்ளார். ஆணைக்குழுவினர் அனைத்து உறுப்பினர்களும் உள்நாட்டில் மன்றத் தேர்தல் நடைமுறைக்கு சம்பந்தம் வெளியிடாதுள்ளதாக அவர் கட்டிக்கட்டினார். 02 பக்கம்



சிவனொளிபாதமலையில் 08 தொன் ப்ளாஸ்டிக் கழிவு

02 பக்கம்

தேர்தல் செலவு ரூ.5,000 இலட்சம் பவ்வரல் அமைப்பு சட்டிக்காட்டு
(நா.தினுஷா)
உள்நாட்டில் மன்றத் தேர்தலை இதுவரையில் ஐந்தாவது இலட்ச ரூபாய் செலவு செய்யப்பட்டிருந்தது. ஒருகொண்டம் தேர்தலை நடத்தா விட்டால் செலவுகளின் திசு யா பொறுப்புக் கூறும் என்று சுதந்திரமானது நியாயமானது என தேர்தல் ஆணை மகன் செய்த பரணம் (பவ்வரல்) நிறைவேற்றும் பண்பு பரணம்... 02 பக்கம்

அரசியல் வலையில் சிக்கவைக்கப்பட்டேன்!

ஹர்ஷ எம்.பி. ஆவேசம்
(நா.தினுஷா)
நாட்டுக்காலம் மக்களுக்காகவும் செயலாற்றிய என்னை அரசியல் வலையில் சிக்கவைக்கப்பட்டேன்? கவலைகொள்கிறேன். திருடர்களுக்கு இடமளிக்காமல்தான் காரணமாகவே அரசாங்கக் கணக்குக்கு குழுவிலிருந்து நான் நீக்கப்பட்டுள்ளேன். ஆனாலும், ஏனைய நாட்டின விட இந்த திருடர்களுக்கு எதிர்க்கட்சியை வலுப்படுத்தவேண்டும் என்று தகவல் மகன் சந்திப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஹர்ஷ டி.கி.வி.வா தெரிவித்துள்ளார். ஹர்ஷ டி.கி.வி.வா கோப குழுவிலிருந்து நீக்கி, அந்தக் குழுக்கு புதிய தலைவர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இதனைப்பற்றி பதவி நீக்கியமை குறித்து... 02 பக்கம்

பிரபாகரன்தான் எங்கள் தலைவன்

சபையில் சிந்தரன் வெளிப்படும் பேச்சு
(நா.தினுஷா)
எங்களது வாழ்நாள் முழுவதும் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனை மக்களாட்டோடும், எங்கள் தலைவர் அவரே. இந்த நாட்டின் தலைவர்களாலும் அவரை மறக்கமுடியாது. அத்துக்குக் காரணம், அவர் நேர்மையான, கன்யைமான மனிதரவார் என்று தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிஞ்சுரன் சிந்தரன் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற விவாதத்தின்போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். 02 பக்கம்

கோப், கோபாவுக்கு புதிய தலைவர்கள்

அரசாங்க நிதி பற்றிய குழுவின் (கோபா) புதிய தலைவராக எதிர்க்கட்சியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மந்திரிசாரங்கம் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பார். அரசாங்க நிதி பற்றிய குழு அதன் புதிய தலைவராக தெரிவிக்கப்பட்ட மயந்திரிசாரங்கம் தலைமையில் நேற்று முன்தன் முறையாகக் கூடியது. நேற்று கூடிய தெரிவுக் குழுவின் பாராளுமன்ற நிலையியற் கூட்டணங்களுக்கு அமைய அரசாங்க நிதி பற்றிய குழுவினர் தலைவராக எதிர்க்கட்சியை... 02 பக்கம்

மரணதண்டனைக்கான ஆவணத்தில் ஒப்பமிடேன்!

ஜனாதிபதியின் அறிவிப்பை ந்திமன்றுக்கு வதரியப்படுத்தினார் சட்டமா அதிபர்
(த.புலாது)
இலங்கையில் எந்தவொரு நீதிமன்றத்தினாலும் குற்றவாளிகளுக்கு விதிக்கப்பட்ட மரணதண்டனையை நிறைவேற்றும் ஆவணத்தில் கையொழுத்திடாமலிருக்க ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தீர்மானித்துள்ளதாக சட்டமா அதிபரால் உயர் நீதிமன்றக்கு நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது. மரணதண்டனை அமுலாக்குவதை இலங்கை சட்டமன்றம் சி.ஜே.எட். சட்டத்தரணி கோனி சங்கி தவிராசலிள் சட்ட நிறுவனத்தினால் தாக்கல்செய்யப்பட்ட 12 மல்த உரிமற்ற மனுக்கள் உயர் நீதிமன்றத்தில் ஐவர் அடங்கிய... 02 பக்கம்

சனத் நிஷாந்தவுக்கு எதிராக குற்றப்பத்திரிகை

நீதிமன்றத்தை அவமதித்த குற்றச்சாட்டின் பேரில் நிஷாந்தவுக்கு இராஜாங்கம் அமைச்சர் சனத் நிஷாந்தவுக்கு எதிராக இரண்டு குற்றப்பத்திரிகைகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தன. சட்டமா அதிபர் சமேன் முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் அறிவித்துள்ளார். நீதிமன்ற அவமதிப்பு குற்றச்சாட்டு சொர்ப்பாக சட்டத்தினினை மரியாதையற்றிசே, எதிர்த்துமார மற்றும் இலங்கை நீதிச் சேவை மூலம் ஆகியோர் தாக்கல் செய்த மூன்று குற்றப்பாடுகள் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டன. 02 பக்கம்

ரெலிகொம் வருமானம் ரூ.108 பில்லியனாக பதிவு

தேசிய தகவல் தொடர்பாடல் மற்றும் தொழில் நுட்ப தீர்வுகள் வழங்குநாள் பூலங்கா ரெலிகொம் குழு 2022ஆம் நிதியாண்டில் வருமானமாக ரூ.108 பில்லியனை பதிவுசெய்துள்ளது. முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பீடுகையில், 2022ஆம் நிதியாண்டில் குழுக்கின் வருமானம் அதிகரிப்பு 5.2 சதவீத அதிகரிப்பாக பதிவுசெய்திருந்தது. வரிக்குட்பட்ட நிதியை இயங்கும் ரூ.4.765 பில்லியனை பதிவுசெய்திருந்தது. பெரும் பொருளாதார மற்றும் தொழில்நுட்பவியற் கூட்டணங்களுக்கு அமைய தொழில்நுட்பவியற் கூட்டணங்களுக்கு மத்தியில் நிறுவனத்தினால் இந்து... 02 பக்கம்

தனது

தினசரி பலரங்கல்கள்

சபகிருது வரும் மாசி மாதம் 12ஆம் நாள் வெள்ளக்கிழமை

மன உளைச்சல் இருக்கும், செவ்வகளை உட்பெட்டிருக்கும் வைத்துக்கொள்ளுங்கள்.

என் மனக்கவலைகள் வேண்டாம், என் மனம் நல்லதற்கே என்று நினைத்து அமைதி கொள்ளுங்கள்.

உடல், மனம் அமைதியாக இருக்கும், நினைத்ததை இன்று சாதிப்பீர்கள். தன வரவு உண்டு.

பயணங்கள் அதிகரிக்கும், உடல் நோய்களைப் பார்க்குகின்றீர்கள், தெரிவிக்கும் சாமாளிப்பீர்கள்.

சுப வெய்திகளால் மன மகிழ்ச்சி அடைவீர்கள், உஷ்ண வியாதிக்கும் மனதைத் தடுக்கின்றீர்கள்.

மொழிகள் சாதுவது அவசியம், நீயிடமே உன் மனதை நெருத்துக்கொள்ளுங்கள்.

காதல் சுற்றுவா சொல்லீர்கள், ஆசைகளை நிறைவேற்றிக் கொள்ளீர்கள். பெண்கள் உதவ்வார்கள்.

உள்ளே உள்ள வேண்டாம், ஆலோசனை நோய்களால் மனக் குழப்பம் உண்டு.

செவித்து மனதுடன் இன்று அனைத்துமே சரிப்பீர்கள், சிறு தொகைகள் நன்மையும் புகழும் உண்டு.

நீங்கள் நினைத்த பணத்தால் மகிழ்ச்சியும் வாய்ப்பும் அடைவீர்கள், தாய்ப்பூ உதவினை உண்டு.

சமீபநாள் வரையில் நன்மை உண்டு, ஸ்திரீயின் சவல்களை வெற்றிகொள்வீர்கள்.

குராக் மந்திரியால் அவதி படலீர்கள், மனதில் என்னுற சித்தனைகள் அடையாழ்த்தவள்ளம் மிகுக்கும்.

திதி : பஞ்சமி பி.இ. 12.31 வரை பின் எஷ்டு நாட்களில் பி.இ. 3.26 வரை பின் பரணி

பேரகம் : அமிர்த சித்த யோகம் (சு. காரியம் நன்மை)

வார குறை : தென் கிழக்குத் தலை நோக்கி சு. காரியம் கூடாது

நல்ல நேரம் : மு.ப. 6.28 - 7.28 மணி வரை

ராகு காலம் : 10.58 - 12.58 மணி வரை

கன்னம் : 3.28 - 4.28 மணி வரை

குனிசை : 7.58 - 9.28 மணி வரை

சந்திராட்சம் : கன்னி ராசிமீள்

எங்கில்கையாக யோகப்படிமம்

தன அதிபம் : ஆயிம்மம், கே.உ.

விசேட திணம் : ஆயிம் (பிறந்தவர்களுக்கு)

கணிப்பு : சிவா பால்குராராம் (ஜோதிடம் மற்றும் வானியல் ஆய்வாளர்) ஸ்தம்பரம் - ஒம்சிவ ஜோதிட வித்தியா & வானியல் நிறுவனம். தொடர்பு எண் : 077-0525325 078-6759739

மத்திய கிழக்கில் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்த இலாபகரமான குறைவுக்கு குறைவு அமைதி



நாடுகளின் மத்திய கிழக்கில் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்துவதற்கான அடிப்படைகள் முன்நெடுக்துள்ள முயற்சிகளில் இலாபகரமான குறைவுக்கு குறைவு அமைதி ஏற்படுத்தும் முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன. இந்த முயற்சிகள் மத்திய கிழக்கில் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்தும் முயற்சிகளில் இலாபகரமான குறைவுக்கு குறைவு அமைதி ஏற்படுத்தும் முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

இந்த முயற்சிகள் மத்திய கிழக்கில் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்தும் முயற்சிகளில் இலாபகரமான குறைவுக்கு குறைவு அமைதி ஏற்படுத்தும் முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

இந்த முயற்சிகள் மத்திய கிழக்கில் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்தும் முயற்சிகளில் இலாபகரமான குறைவுக்கு குறைவு அமைதி ஏற்படுத்தும் முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

மத்திய கிழக்கில் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்துவதற்கான அடிப்படைகள் முன்நெடுக்துள்ள முயற்சிகளில் இலாபகரமான குறைவுக்கு குறைவு அமைதி ஏற்படுத்தும் முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

மொனாகாசல சிறையிலிருந்து கைதி ஒருவர் தப்பியோட்டம்

மொனாகாசல சிறையில் இருந்து கைதி ஒருவர் தப்பியோட்டம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இது குறித்து போலீஸ்கள் சிபிசிசை பெற்றுவந்து மொனாகாசல சிறையிலிருந்து கைதி ஒருவர் தப்பியோட்டம் செய்திருப்பது குறித்து விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர்.

வாகன உதிரிப்பாக்கங்களின் விவரம்

வாகன உதிரிப்பாக்கங்களின் விவரம் குறித்து அரசாங்கம் அறிவிப்புகள் வெளியிட்டுள்ளது. வாகன உதிரிப்பாக்கங்களின் விவரம் குறித்து அரசாங்கம் அறிவிப்புகள் வெளியிட்டுள்ளது.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் யாழிஸ் ஏற்பாடு செய்த பிரசாரக் கூட்டத்தில் கட்சியின் பெயரால் சர்ச்சை

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் யாழிஸ் ஏற்பாடு செய்த பிரசாரக் கூட்டத்தில் கட்சியின் பெயரால் சர்ச்சை ஏற்பட்டது. சஜித் யாழிஸ் ஏற்பாடு செய்த பிரசாரக் கூட்டத்தில் கட்சியின் பெயரால் சர்ச்சை ஏற்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் கிளிநொச்சியின் பதில் தலைவராகவும் செயற்படுமாறு வேண்டுகோள்

யாழ்ப்பாணம் கிளிநொச்சியின் பதில் தலைவராகவும் செயற்படுமாறு வேண்டுகோள் அரசாங்கம் வெளியிட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணம் கிளிநொச்சியின் பதில் தலைவராகவும் செயற்படுமாறு வேண்டுகோள் அரசாங்கம் வெளியிட்டுள்ளது.

கலா பெல தேசிய கண்காட்சியில் திறவாரி அல்-அல்ஹாஜ் மத்திய கல்லூரி



கலா பெல தேசிய கண்காட்சியில் திறவாரி அல்-அல்ஹாஜ் மத்திய கல்லூரி. கலா பெல தேசிய கண்காட்சியில் திறவாரி அல்-அல்ஹாஜ் மத்திய கல்லூரி.

வருமாறு நடைபெறும் கலா பெல தேசிய கண்காட்சியில் திறவாரி அல்-அல்ஹாஜ் மத்திய கல்லூரி. வருமாறு நடைபெறும் கலா பெல தேசிய கண்காட்சியில் திறவாரி அல்-அல்ஹாஜ் மத்திய கல்லூரி.

பல்வேறு கோரிக்கைகளை முன்வைத்து சாவகச்சேரி வைத்தியசாலை பணியாளர்கள் போராட்டம்

(சாவகச்சேரி திருப்ப)

பல்வேறு கோரிக்கைகளை முன்வைத்து சாவகச்சேரி ஆதார வைத்தியசாலையின் கார்ப்பா பணியாளர்கள் நேற்று (23) வியாழக்கிழமை காலை வைத்தியசாலை முன்றலில் கவையீர்ப்பு போராட்டம் ஒன்றினை முன்னெடுத்திருந்தனர். "மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவை வரையறுக்கும் கற்றிக்கையை நீக்கவும், வாழ்த்தில் ஐந்து நாட்களை மட்டுமே வேலை நாட்களாக பிரகடனப்படுத்தவும், அதிகரித்துள்ள பின் கட்டணத்தை குறைத்தல், பொது நிர்வாக கற்றிக்கையின் அடி அளவுக்கு கூலி தர வேண்டும்" உள்ளிட்ட ஒன்பது வழக்குகள், நியாயமற்ற விகிதங்களையும் ஒழித்தல், நியாயமற்ற நீதியாக அதிகரித்த வட்டி வீதத்தை குறைத்தல், மருந்து மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களின் பற்றாக்குறையை உடனடியாக நிவர்த்தி செய்ய வேண்டும்" உள்ளிட்ட ஒன்பது கோரிக்கைகளை முன்வைத்து வைத்தியசாலை



முன்றலில் கவையீர்ப்பு போராட்டத்தில் காவலர் 8 மணிமுதல் 12 மணிவரை காத்தார்ப்பு போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது

பணியாளர்களால் குறித்த கவையீர்ப்பு போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜப்பான் தூதரக அரசியல் ஆலோசகர் - முன்னாள் கல்வி இராஜாங்க அமைச்சர் விஜயகலா சந்திப்பு



(வட்டுக்கோட்டை செய்தியாளர்) ஜப்பான் தூதரக அரசியல் ஆலோசகர் முன்னாள் கல்வி இராஜாங்க அமைச்சர் விஜயகலா மகேஸ்வரனை சந்தித்து வடக்கின் நிலைவரம் குறித்து ஆராய்ந்தார். தற்போதைய அரசியல் நிலைவரம் குறித்தும் வட மாண்புமன்ற நினைவை தொடர்பாகவும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் யாழ். மாவட்ட அமைப்பாளர் முன்னாள் கல்வி இராஜாங்க அமைச்சரான திருமதி விஜயகலா மகேஸ்வரனை ஜப்பான் தூதரகத்தில் அரசியல் ஆலோசகர்

சாணா மொரிவகி நேற்றுமுன்தினம்(22) சந்தித்து கலந்துரையாடியுள்ளார். கொழும்புபுறம் திருமதி விஜயகலா மகேஸ்வரனின் இடவகையில் நடைபெற்ற இத்தக சந்திப்பில் வட மாண்புமன்ற தற்போதைய நிலைவரம் குறித்து ஜப்பானிய தூதரக அதிகாரி கேட்டிருந்தார். அவரின் தேயி மற்றும் வடக்கின் அரசியல் நிலைவரம் தொடர்பாகவும் மக்களின் பிரச்சினைகள் குறித்து இத்தக சந்திப்பின் போது எடுத்துக் கூறியுள்ளார்.

நல்லை ஆதீன குருமுதல்வருடன் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் சந்திப்பு



(யாழ். திருப்ப) யாழ்ப்பாணத்திற்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமரத்ன சந்திரே (23) வியாழக்கிழமை நல்லை ஆதீன குருமுதல்வரின் சோமகந்துர ஆராதனா மடத்தில் கலாபிகளை நவீனப்படுத்துவதற்கான ஆதீனத்தில் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார். இச்சந்திப்பின் போது செஞ்செவ்வெண்வாள் காவாதி ஆறுமுகநரசன், எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் ஒழுங்கமைப்புச் செயலாளரும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் ஊடகப் பேச்சாளருமான உமாச்சந்திரா பிரகாஷ், யாழ். - கிளிநொச்சி தொகுதியை மாவட்ட அமைப்பாளர் விஜயசக்தி, யாழ். மாவட்ட அமைப்பாளர் குந்தலாசாமி, தொகுதி அமைப்பாளர்கள் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டனர்.

யாழில் 57 வருடங்களின் பின்னர் இருவருக்கு பேடன் பவல் விருது

(யாழ். திருப்ப) ஈராளர் இயக்கத்தின் இளைஞர் ஈரணிய பிரிவாக செயற்படும் திரிசாராளர் பிரிவின் வழங்குபட்டியை உயிரிய விருதை மேலும் பவல் விருது 57 வருடங்களின் பின்னர் வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக் கல்வியியின் திரிசாராளர் தலைமையிலான இயக்குகூடில் கிடைக்கப்பெற்றது. ஈராளர் இயக்கத்தின் பேடன் பவல் விருதின் பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு இவ்வகை ஈராளர் சங்கத்தினர் மாநகரண மாவட்ட பெயலத்தின் மாநகரண மாவட்ட பெயலத்தில் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டிருந்த விசே



திப்புமொன்றியே இவ்வகை ஈராளர் சங்கத்தின் பிரதம ஆணையாளர் குறித்த விருதை வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக் கல்வியியின் திரிசாராளர் தலைமையிலான இயக்குகூடில் கிடைக்கப்பெற்றது. ஈராளர் இயக்கத்தின் பேடன் பவல் விருதின் பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு இவ்வகை ஈராளர் சங்கத்தினர் மாநகரண மாவட்ட பெயலத்தின் மாநகரண மாவட்ட பெயலத்தில் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டிருந்த விசே



நவீனத்திலுள்ள நாகரக்யுணிய அம்மன் ஆலயத்தில் மீள்நிர்மாணம் செய்யப்பட்ட அரும்பொருட்காட்சியகம் மற்றும் அறிவாளர் கட்டிடம் நேற்று முன்தினம் (22) பரவணக்காக அரங்கேற்றம் செய்யபெற்றது கோலகலமாக திறந்து வைக்கப்பட்டது. ஆலயத்தில் கிட்டப்பெற்ற விசேட யூனை வடிவாருகளைத் தொழிந்து யாழ். ஆலயத்திலிருந்து யாழ். எடுத்து செல்லப்பட்டு, அருங்காட்சியகத்தில் வைக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்திற்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமரத்ன சந்திரே (23) வியாழக்கிழமை நல்லை ஆதீன குருமுதல்வரின் சோமகந்துர ஆராதனா மடத்தில் கலாபிகளை நவீனப்படுத்துவதற்கான ஆதீனத்தில் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார்.

யாழ்ப்பாணத்திற்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமரத்ன சந்திரே (23) வியாழக்கிழமை நல்லை ஆதீன குருமுதல்வரின் சோமகந்துர ஆராதனா மடத்தில் கலாபிகளை நவீனப்படுத்துவதற்கான ஆதீனத்தில் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார்.

நுவரெலியா பிரதான நகரங்களில் முட்டைக்கு பெரும் தட்டுப்பாடு

அதிக விலைக்கு விற்கப்படுவதாகவும் குற்றச்சாட்டு ஆரம்பம் நுவரெலியா, அந்தப்பனை, இராகலை, உடம்புல்லவலை ஆகிய பிரதான நகரங்களில் கடந்த இரண்டு தினங்களாக முட்டைக்கு பாரிய தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. இதன் காரணமாக வெறுப்பங்கள், கோரிக்கைகளில் முட்டைகள் பாவிலித்து செய்யப்பட்டு உணவு வகைகள் மற்றும் வெறுப்பி உணவு வகைக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. மேலும், முட்டைகளுக்குக் கடந்த காலங்களில் விடக்கிசமான விலை குறைப்பு ஏற்பட்டு நிராய விலையில் முட்டைகள் விற்பனை செய்யப்பட்டுப்போயும் தற்போது முட்டைகளுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவுகின்றன. இந்த நிலையில் நுகர்வோரும் தங்குவோர் விட்டு சமையலுக்கு முட்டைகளை நெற்றுச் செய்வதில் சிரமத்தை அனுபவிப்பதாக கட்டிக்கொடுக்கின்றனர். அநேகநேரத்தில், இராகலை மற்றும் உடம்புல்லவலை பிரதான நகரங்களில் ஒரு சில விற்பனைக்கடைகள் மற்றும் கோபி இறைச்சி விற்பனை நிலையங்களில் வெள்ளை நிற முட்டைகள் விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும் ஒரு முட்டையின் விலை 55 ரூபவாக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், நிர்ணயிக்கப்பட்ட கட்டுப்பாட்டு விலையை விட அதிக விலைக்கு வெள்ளை முட்டை விற்பனை செய்யப்படுவது தொடர்பில் நுவரெலியா மாவட்ட நுகர்வோர் அதிகார சபைக்கு அறிவித்தபோதிலும் உரிய நடவடிக்கை எடுத்ததாக தெரியவில்லை என நுகர்வோர் தெரிவித்துள்ளனர்.

சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையங்களில் இலவச சத்துணவு வழங்கும் திட்டம்

மார்க் முதலாம் திகதி அமைச்சர் ஜீவன் தலைமையில் ஆரம்பம் மலையக பராமரிப்பு பகுதிகளில் சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையங்களில் பராமரிக்கப்படும் குழந்தைகளுக்கு சத்துணவு வழங்கும் வேலைத்திட்டம் எதிர்ப்பும் மார்க் முதலாம் திகதி, இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச்செயலாளரும், அமைச்சரவை ஜீவன் தொடர்மார் தலைமையில் ஆரம்பித்துவைக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்படி இலவச உணவுத் திட்டத்தின் புவம் முதற்கட்டமாக 15 ஆயிரம் சிறார்கள் பால் பெறுவார்கள். அப்பின்னர் ஒன்றையோரமும் உள்வாங்குவதற்கான பொறுத்த உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. உலக கரதார அமைப்பு, உலக உணவுத் திட்டம் ஆகியவற்றின் பரிந்துரைகளுக்கமைய, கரதார மருத்துவ



அதிகாரிகளின் கண்காணிப்பின் கீழ், கரதார பரிசோதனைகள் மற்றும் தோட்ட அதிகாரிகளின் ஒத்துழைப்பின்மூலம் குறித்த வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. இத்தகர முழுமையான பங்கிப்பை பெறும்போது மனிதனை அபிவிருத்தி நிறுவனம் வழங்குகின்றது. நாட்டில் கரும் பொருளாதார நெருக்கடி

ஏற்பட்டுள்ள நிலையில், மக்கள் மத்தியில் பட்டியல் வீதம் அதிகரித்துள்ளது. மலையகத்தில் இந்நிலை மமோசமாக உள்ளது. அத்தக, சிறார்கள் மத்தியில் போஷாக்கினமை பிரச்சினையும் காணப்படுகின்றது. இவற்றை நிவர்த்தி செய்யும் ஓர் நடவடிக்கையாகவே அமைச்சர் ஜீவன் தொடர்மாரின் ஆலோசனைக்கமைய, இலவச சத்துணவு வேலைத்திட்டம் சிறார்களுக்கு ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. உலகவழி உட்கட்ட சரவதேச அமைப்புகள், மக்கள் விவகார மற்றும் சிறுவர் விவகார அமைப்பு உட்கட்ட உள்நாட்டுத் தூதரணம் களையும் இணைத்துக்கொண்டு குறித்த வேலைத்திட்டம் நெற்றுத்தொடர்ந்து முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. இத்தகர முழுமையான பங்கிப்பை பெறும்போது மனிதனை அபிவிருத்தி நிறுவனம் வழங்குகின்றது. நாட்டில் கரும் பொருளாதார நெருக்கடி



பிரதானிய வை முன்னேற்ற சங்கத்தின் அறிவாளி வணையத்தின் புரண சதுரகரணையேடு புரண பிரதானிய வை முன்னெற்ற விசேட தேவையகையேடுகளுக்காக சக்தி நகரகல்வி வழங்கும் பிரதேயு புரண வை. எம். ஏ. மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. கிறித்தமில் விசேட அறிதாளிக பிரதானிய வை முன்னேற்ற சங்கத்தின் தலைவர் சோதிர்தினம் நிறுத்தன், இவம் கண்டுபிடிப்பாளர் சோ சினைத்தாரா, பிண்டலிவிட்டு உறுப்பினர்கள் ஆசியோர் கலந்துகொண்டனர். (யாழ். நகராண மலர்வேந்தன்)

பண்டாரவணையில் லொறி விபத்து

22 தொழிலாளர்கள் காயம் (புதுளை செய்தியாளர்) பண்டாரவணை அமைதித் தோட்டப் பகுதியில் வேலைக்குச் சென்று மீண்டும் வீடு திரும்பும் போது பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்கள் பணிவித லொறி விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளது. இந்த விபத்தில் ஈரதி உட்பட 22 பேர் காயமடைந்துள்ளதாக பண்டாரவணை பொலிவார் தெரிவித்தனர். இவ்வாறு காயமடைந்தவர்களில் 19 பேரும் கரும், 3 ஆள்கரும் அடங்குகின்றனர். அவர்கள் பண்டாரவணை மற்றும் திருத்தாவலை வைத்தியசாலைகளில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். தற்பு தொகுதி செயற்படாமல் போனமைமீறும் குறித்த லொறி விதையை விட்டு விவகி விபத்துக்குள்ளாகதாக விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது.

ஏழு வயது சிறுமி துஷ்பிரயோகம்: தாயும் சந்தேக நபரும் கைது!

கட்டுக்கோட்டையில் (கண்டூ செய்தியாளர்) ஏழு வயது சிறுமி ஒருவருக்கு பாலியல் கேட்கைகள் செய்த ஒருவரும் சிறுமியின் தாயும் பொலிவாரை கைது செய்யப்பட்டது. தற்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். கட்டுக்கோட்டை பிரதேசத்தில் நடந்த இச்சம்பவம் பற்றி மேலும் தெரிய வருவதளவு-மேற்படி சம்பவத்தில் குறைப்பாடு செய்யப்பட்ட பெண்ணின் கணவன் கமர் இரண்டு வருடங்களுக்கு முன் மரணமடைந்த நிலையில் அப்பெண் பெலக்கு மூலம் கைத்த ஆன் லன்ஸ் ஒருவருடைய மிக நெருக்கமான பழகிவந்துள்ளார். அந்நாள் அடிக்கடி அந்நபுள்ளின் வீட்டுக்கு வந்து வந்துவந்து பெண்ணின் பெணியும் வந்துவந்துவந்து பெணியின் தெரிவித்தனர். மேலவ தினம் அப்பெண்ணின் 7 வயது மகளிடம் தாயின் கண்களாவை பாலியல் கேட்கைகள் பழகிவந்துவந்து குறைப்பாடு தெரிவித்துள்ளார். இத்தக சிறுமியின் பாட்டியும் விடயமடைந்துகூறி அதன் பிறகு கட்டுக்கோட்டை போலியல் நிலையம் மன்றம் மற்றும் சிறுவர் பாதுகாப்பு பிரிவில் குறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் பெற்றோரை குறைப்பாட்டை அடுத்து பொலிவார் மேற்கொண்ட விசாரணைகளின்படி தாயும் களர்க கரவணும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

அமைதிக்கான நோபல் பரிசு: 305 பெயர்கள் பரிந்துரை



நடப்பு ஆண்டிற்கான அமைதிக்கான நோபல் பரிசுக்கு 305 பெயர்கள் பரிந்துரை செய்யப்பட்டிருப்பதாக நோபல் நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.

உலகில் ஒவ்வொரு 2 நிமிடங்களுக்கும் ஒரு பெண் இறக்கிறார்



"உலகில் ஒவ்வொரு 2 நிமிடங்களுக்கும் ஒரு பெண் இறக்கிறார்" என ஒலிம்பிக் தர்பைல் அறிவித்துள்ளார். உலகம் 20 ஆண்டுகளில் பெறக்கூடிய இறப்பு விகிதம் 3 இல் ஒரு பங்கு குறைந்திருந்தாலும் அந்த இறப்புகளுக்கு உயர்ந்த அளவு, உயர்ந்த வயது, உயர்ந்த பாலினம், உயர்ந்த சமூக நிலைமை போன்ற சிக்கல்களால் இந்த இறப்புகள் திகழ்வதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

உக்கிரன் மீதான ரஷ்யப் போர்: இன்றுடன் ஒரு வருடம் நிறைவு!



ரஷ்யா மற்றும் உக்கிரன் ஆகிய நாடுகளுக்கிடையேயான போர் மூன்று இன்று (24) ஒரு வருடம் நிறைவடைந்துள்ளது. "போர்க்களத்தில் ரஷ்யாவை தோற்கடிக்க முடியாது" என அந்நாட்டு ஜனாதிபதி புட்டின் குரல்களால் நிலையில், "உக்கிரனை ஒரு நாடாக ரஷ்யாவால் வீழ்த்த முடியாது" என அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ பைடன் பதிலடி கொடுத்துள்ளார். ரஷ்யா மற்றும் உக்கிரன் ஆகிய நாடுகளுக்கிடையேயான போர் மூன்று இன்று (24) ஒரு வருடம் நிறைவடைந்துள்ளது.

நேஷனல் கியோகிராபிக் பரிசுபற்ற வெண்தலை கழுகு



உலகின் சிறந்த புகைப்பட தற்கால நேஷனல் கியோகிராபிக் பரிசுபற்ற வெண்தலை கழுகு இப்பிரிவு வம்சாவழியை சேர்ந்த கார்த்திக் சுப்பிரமணியன் என்ற வியக வகைக்கும் கழுகுப் பட்டினர். நேஷனல் கியோகிராபிக் நிறுவனம் ஆண்டுதோறும் உலகின் தலைசிறந்த புகைப்படத்தை தெரிவிப்பது பரிசு வழங்கி வருகிறது.



பிரேமியில் ஏற்பட்ட மணலினில் சிக்கி 46 இறக்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்துள்ளனர். நூற்றுக்கணக்கானோர் காயமடைந்துள்ள நிலையில், மீட்டிப் பணிகள் தீவிரமாக நடைபெற்று வருகின்றன.

இ.பி.எஸ். வசமானது அ.தி.மு.க.

பழனிசாமிபின் படத்துக்கு பாலாபிஷேகம் செய்து தொண்டர்கள் கொண்டாட்டம்



அ.தி.மு.க. பொதுக்குழு சென்னை என்று உச்சநீதிமன்றம் நேற்று தீர்ப்பு வழங்கியதற்கு, உச்சநீதிமன்ற தீர்ப்பால் ஓ.பி.எஸ். தர்ப்பினர் பெரும் அதிர்ச்சியடைந்துள்ள நிலையில், அ.தி.மு.க. தொண்டர்கள் அ.தி.மு.க. அலுவலகத்தில் பட்டாசு வெடித்தும், இனிப்புக்கான வழங்கியும், உட்பட்டா பழனிசாமிபின் உருவப்படத்திற்கு பால் அபிஷேகம் செய்தும் கொண்டாட்டம் தமது சந்தேகத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ளனர்.

இஸ்ரேல் இராணுவம் துப்பாக்கிச் சூடு: சிறுவன் உட்பட 11 பலஸ்தீனர்கள் பலி



இஸ்ரேல் இராணுவத்தினர் மேற்கு கரை பகுதியில் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டில் சிறுவனொருவன் உட்பட பலஸ்தீனர்கள் 11 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். 100 இறப்பும் அதிகமானோர் படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

தொடர் நிலநடுக்கங்களால் அதிரும் உலக நாடுகள்

தஜிகிஸ்தானில் 6.8 ரிசுட் அளவில் நேற்று சக்திவாய்ந்த நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. சந்திரத்த ஜஜிகிஸ்தானில் அடுத்தடுத்து 4 முறை நிலநடுக்கங்கள் பதிவாகியுள்ளன. இந்த தொடர் நிலநடுக்கங்களால் மக்கள் பீதியில் உறைந்துள்ளனர்.



அரவகனில் அடுத்தடுத்து ஏற்பட்ட நிலநடுக்கத்தால் மக்கள் பீதியடைந்துள்ளனர். தஜிகிஸ்தானில் நிலநடுக்கம் ஏற்பட்ட 20 நிமிடங்கள் கழித்து ஆப்கானிஸ்தானில் மையபாகத்திலும் நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. இந்த நிலநடுக்கத்தை தொடர்ந்து 5.0, 5.2 மற்றும் 4.8, 4.0 ரிசுட் அளவுகளில் 5 நிலநடுக்கங்கள் பதிவாகியுள்ளன.